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Biographie des formateurs

Rachid Nafti
M. Rachid Nafti, directeur de Centre de Production Plus Propre (CP3-SARL), a plus de 20 ans d'expérience dans la gestion des  projets de développement  du secteur privé et  de l'environnement. Depuis 1993 il dirige au sein de CP3 une équipe d'ingénieurs chargés de promouvoir et d'intégrer le concept et les pratiques de production propre en Tunisie et à l’étranger dans le cadre du réseau international des centres de production plus propre. Depuis  2000, il occupe le poste de coordinateur régional du projet de renforcement des capacités environnementales dans le cadre du programme  METAP. A ce titre, il a dirigé et coordonné  plusieurs activités d’assistance technique et de formation dans le domaine des évaluation environnementales dans 14 pays de la région méditerranéenne  . 

En outre, il exerce en qualité d’expert international auprès d’organisation internationales (ONUDI, USAID, GTZ) dans le domaine du management environnemental et notamment en tant qu’auditeur tierce partie ISO 14001 et 9001.

 Enfin , il a participé à la réalisation de  plusieurs études se rapportant au domaine maco- économique et micro-économique et portant sur  les  thèmes de mise à niveau et environnement, l'emploi et l'environnement, la gestion de l’environnement dans le secteur du textile, le commerce et l’environnement, l’industrie et le développement durable, ainsi que d'autres études se rapportant à la gestion des déchets solides et liquides, et études d'impact dans les différents secteurs économiques.

Mr Nafti est parfaitement trilingue (Arabe-Français et Anglais et justifie d’une grande expérience en matière de communication inter-culturelle. 
Dean Pallen
M. Pallen est consultant et ancien conseiller technique de l’ACDI en Asie méridionale concernant le programme les micro-entreprises et l’environnement. Il est l’auteur de Reinventing the City: The Role of Small Scale Enterprise (Ré-inventer la ville : rôle des petites entreprises), the Environmental Sourcebook for Micro Finance Institutions (Le Guide des ressources en environnement pour les institutions oeuvrant en micro-financement) et the Environmental Assessment Manual for Community Development Projects (Manuel d’évaluation environnementale des projets de développement communautaire). 
M. Pallen a exercé en tant qu’agent de programme pour l’UNICEF et l’ACDI et en qualité de consultant pour l’UNICEF, l’UNESCO, l’USAID et le PNUD. Il a dirigé des ateliers sur l’environnement pour des micro institutions financières, ainsi que des ateliers relatifs à l’évaluation des impacts sur l’environnement (ÉIE) pour des ONG, des groupes donateurs et des organismes gouvernementaux, d’un bout à l’autre de l’Asie. 
Dernièrement, M. Pallen a travaillé avec le groupe Cadmus de Boston en élaborant du matériel de formation dans le domaine de la production plus propre. M. Pallen est également un évaluateur de projet expérimenté. Il a vécu et travaillé à Madagascar, en Afrique occidentale et en Amérique latine.
Module 1. 
Séance d’introduction

La séance d’introduction couvrira les sujets suivants :

· Aperçu du programme et des objectifs du cours (Formateurs)

· Exposés par les participants : Soyez prêts à vous présenter brièvement en une minute au maximum, en précisant votre organisation, votre contexte et vos responsabilités actuelles.

· Introductions par les formateurs

· Discussion concernant les objectifs du cours (Groupe)

Documents complémentaires

Diapositives du module 
Sondage préalable au cours

1.1. Programme et objectifs du cours 

Ce cours a pour but de mettre en valeur la capacité des :

· PME maliennes d’utiliser les outils de production plus propre (PPP) et des principes permettant d’augmenter leur rendement

· Organisations des services aux entreprises (OSE) au Mali d’incorporer la PPP dans leurs services auprès des petites et moyennes entreprises (PME), leurs clients

À ces fins, le cours :

· explique pourquoi la PPP est un outil qui permet d’augmenter le rendement des entreprises, tout en améliorant simultanément dans les domaines de l’environnement, de la santé et de la sécurité

· enseigne la façon d’appliquer les principes de base de la PPP et les méthodes d’évaluation. Ce cours enseigne également comment intégrer la PPP dans la stratégie et la planification d’entreprise

· décrit comment la PPP est un outil qui aide à respecter les normes de produits et de processus, ainsi que les règles touchant à l’environnement, la santé et la sécurité

· explique ce que les PME et les OSE doivent savoir sur le financement commercial des projets PPP 
· explique les répercussions de certaines activités des PME sur l’environnement. 

1.2. Attentes des participants et des formateurs

Règles fondamentales

On s’attend à ce que les participants :

1. participent activement

2. posent des questions

3. respectent les autres points de vue que les leurs

4. partagent de nombreuses pensées et idées

5. prennent appui sur les idées présentées par les autres

6. contribuent à la résolution des problèmes

7. parlent en leur propre nom et pas au nom de leur organisation ni de tout le monde

8. respectent le secret professionnel : vous ne devez rien révéler à d’autres gens de tout ce que vous pouvez apprendre sur les compagnies et les entreprises des autres participants, sans l’autorisation de ces derniers

9. passent de bons moments!

Travail d’équipe
Les activités de travail en groupes constituent la partie la plus importante de ce cours. Le travail en groupes donne aux participants l’occasion de discuter en détails et d’en apprendre plus les uns des autres.  

Pour être efficaces, les équipes doivent respecter observer les règles fondamentales énumérées plus haut et :

· Choisir un président

· Choisir un rapporteur

Vous trouverez ci-après les instructions pour les présidents et les rapporteurs.

Notes pour les présidents de groupe de travail 

Le président peut être un formateur ou un participant 

Pour les séances de travail en groupe, le rôle du président est d’aider le groupe à fonctionner avec créativité, énergie, démocratie et productivité pendant le temps imparti. Par conséquent, le président :

· est un assistant neutre du groupe  

· ne doit pas évaluer les idées ou les contributions des autres, mais doit essayer de se concentrer sur le groupe en matière de tâches en commun  

· doit protéger les personnes et leurs idées contre les attaques et encourager la participation  

· doit gérer le temps, de façon à s’assurer que les tâches confiées aux groupes sont accomplies. 

Si cela convient, le président essaie de conclure un accord ou un consensus sur les recommandations.  (Un consensus n’est pas exigé pour ces séances.) S’il n’y a pas d’accord, il convient de rapporter les domaines d’accord et de désaccord.

Notes pour les rapporteurs 

Le rapporteur a la responsabilité de rapporter de façon précise et succincte les résultats des discussions de groupe. Il est, entre autres, tenu d’accomplir les tâches particulières suivantes :

· Tenez-vous près du tableau à feuilles mobiles et prenez note des points importants.
· Utilisez des locutions (en gardant les termes des participants) au lieu de phrases complètes.
· Veillez à ce que les notes et les graphiques soient lisibles et compréhensibles!

Module 2. 
Qu’est-ce qu’une production plus propre — et comment peut-elle aider à améliorer le taux de réussite des entreprises?

Ce module définit la production plus propre et donne plusieurs exemples de production plus propre (PPP) mise en œuvre.

Documents complémentaires
Diapositives du module 
Prospectus :


Neuf approches pour une PPP


Exercice et prospectus – Identification d’exemples et de possibilités de PPP


Études de cas – voyez la section « Études de cas » 
Module 3. 
Exploration du processus de production plus propre

Ce module explore la façon dont une production plus propre a été appliquée aux opérations caractéristiques d’une exploitation agricole. Cette étude de cas illustre plusieurs idées fondamentales qui peuvent servir plus tard dans le cours.

D’autres études de cas détaillées vous seront distribuées concernant trois autres secteurs de PME.

Documents complémentaires
Diapositives du module

Prospectus


Études de cas : « Midland Metals » – voyez la section « Études de cas »
Module 4. 
Barrières à l’adoption de la production plus propre par les PME

Ce module examine les quatre sortes de barrière à l’adoption de la production plus propre par les PME.

Ce module étudie également les mesures que les PME elles-mêmes, ainsi que les dispensateurs des organisations des services aux entreprises (OSE) et les services de crédits financiers (SCF) peuvent prendre ou prennent effectivement pour surmonter ces barrières. 

Document complémentaire
Diapositives du module

Module 5. 
Le processus de production plus propre et les outils/techniques pour sa mise en application

Ce module informe sur les outils et compétences de base nécessaires pour mettre en oeuvre la production plus propre, dont :

· L’idée fondamentale selon laquelle l’inefficacité opérationnelle est souvent difficile à identifier lorsque les coûts sont « cachés » ou qu’ils ne sont pas bien compris.

· Les cinq premières étapes du processus de production plus propre

· Les outils et méthodes d’identification et les possibilités de PPP (notamment la comptabilité analytique et l’élaboration du processus)

· Les méthodes d’évaluation des possibilités de PPP (en particulier l’évaluation de la rentabilité) 

Ce module finit par un exercice et un travail individuel pour préparer les participants aux visites de chantiers concernés.

DOCUMENTS COMPLÉMENTAIRES

Diapositives du module

Exercices de groupe 

« Identification et évaluation des coûts » avec une feuille de réponses 
« Élaboration du processus » avec une feuille de réponses
« Travail individuel sur l’élaboration du processus » 

Prospectus

Liste de contrôle : « L’équipe pour une production plus propre » 
Tableaux récapitulatifs : « Tableaux récapitulatifs des coûts ou épargnes relatives à une décision d’investissement »


“Example Cause/Effect Diagram,” (Exemple de diagramme sur les causes et effets), An Organizational Guide to Pollution Prevention (Guide organisationnel pour la prévention de la pollution), US EPA, août 2001, page 60.


“Performing Net Present Value (NPV) Calculations” (Calculs de la valeur actuelle nette), Institut Tellus, 2002.

5.1. Inefficacité opérationnelle et les frais connexes

La présente section explique comment l’inefficacité opérationnelle d’une entreprise nécessite la réduction des coûts associés à l’énergie et aux matériaux utilisés, ainsi que du coût des déchets. Ces coûts sont souvent sous-estimés, même dans les entreprises bien gérées. En déterminant correctement  les coûts, on est près de repérer les possibilités d’améliorer l’efficacité.

5.2. Le processus de la production plus propre & 

Étape 1—Démarrer avec la PPP
Cette section présente les cinq étapes du processus de production plus propre : (1) Bien s’organiser, (2) Identifier les occasions à exploiter, (3) Établir les priorités et évaluer, (4) Mettre en application, (5) Évaluer et analyser. Ce module se concentre sur les outils utilisés pour la 2e étape, qui est l’identification des occasions à exploiter.

Cette section examine aussi l’établissement des objectifs et ce qu’il faut pour constituer l’équipe nécessaire au processus de production plus propre.

5.3. Étape 2—Identification des possibilités de PPP. Centre d’intérêt : comptabilité analytique

Cette section présente la comptabilité analytique comme étant un outil puissant permettant d’identifier les possibilités de PPP et d’améliorer les décisions concernant les projets de PPP.

Étant donné que les projets et investissements en vue d’une production plus propre sont évalués selon leur rentabilité, il est indispensable de comprendre les implications du véritable coût. Les méthodes comptables problématiques sont mises en évidence : les coûts cachés, les coûts divers, les coûts fixes comparés aux coûts variables et les coûts manquants.

Cette section comprend un exercice de groupe concernant « L’identification des coûts et l’évaluation ». 

5.4. Étape 2— Identification des possibilités de PPP (suite). Centre d’intérêt : L’élaboration du processus

Cette section présente l’élaboration du processus qui permet de comprendre clairement le flux des matériaux et des renseignements au sein d’un processus. L’élaboration du processus est également un outil important d’identification des possibilités de PPP.

Cette section comprend un exercice de groupe concernant « L’élaboration du processus dans l’entreprise PLS ».

5.5. Étape 2— Identification des possibilités de PPP (suite). Centre d’intérêt :  autres outils d’identification

Cette section présente d’autres outils permettant d’identifier les possibilités de production plus propre. Parmi ces autres outils présentés figurent l’analyse des causes profondes et des outils pour la création de solutions de rechange. Dans la conclusion, ces outils sont comparés.

5.6. Étape 3— Établir les priorités et évaluer

Cette section examine les méthodes permettant d’établir les priorités des projets de production plus propre à la suite de leur identification. Pour les projets qui implique un investissement de capital, une évaluation de la rentabilité est nécessaire. Cette section présente un aperçu des techniques d’évaluation de la rentabilité; des prospectus sont distribués pour fournir des détails supplémentaires.

5.7. Étape 4— Mise en application et
Étape 5— Évaluation et analyse

Cette section examine le processus de plan d’action de la production plus propre. Il présente des conseils sur l’évaluation et le contrôle des projets de production plus propre.

5.8. Travail individuel sur l’élaboration du processus

Cette section présente un exercice individuel conçu pour donner l’occasion de pratiquer l’élaboration du processus. Cet exercice prépare aux visites de chantiers concernés.

Module 6. Visites de chantiers concernés

Ce module a pour but d’appliquer l’information et les compétences présentées ces deux derniers jours sur une situation réelle. Ce module comprend les visites de :

· COMATEX Ségou
· Abattoir Frogorifique Ségou

· Tannerie de Ségou 

· Huilerie cotonnière semi artisanale de Ségou (à préciser) 
Les visites de chantiers comprendront celle des unités de production qui mettent l’accent sur les rentrées et sorties d’argent et sur l’évacuation des déchets. Les participants concevront l’élaboration du processus de chaque unité de production. 

Les participants seront répartis en groupes. Chaque groupe développera une évaluation des possibilités de production plus propre pour une ou plusieurs unité(s) de production précise(s) et présentera leur(s) évaluation(s) aux dirigeants ou investisseurs.

DOCUMENTS COMPLÉMENTAIRES

Diapositives du module


Exercices de groupe

« Instructions sur les visites de chantiers »


Prospectus :


À déterminer

6.1. Préparation aux visites de chantiers

Les participants recevront des documents sur l’organisation matérielle des visites de chantiers, le processus fondamental de production entrepris par l’installation en question et tous les problèmes d’environnement, de santé et de sécurité liés à l’unité de production ou au processus. 

6.2. Visite de chantiers

Les participants prendront des notes pour améliorer leur élaboration fondamentale du processus et les y ajouter. Ils devront accorder une attention particulière à tous les intrants du processus, à la source et à l’évacuation de tous les flux de déchets.

6.3. Exposés par les participants

Les exposés prendront l’aspect de compte-rendus auprès des dirigeants ou investisseurs. Ces exposés décriront les résultats de l’évaluation de PPP et présenteront des possibilités de PPP pour le processus décisionnel de la gestion.

Module 7. 
Motivations externes pour la Production plus propre (PPP) : Avantages sur les marchés et conformité aux règlements

Jusqu’ici, le cours s’est axé sur l’augmentation de l’efficacité et la réduction des déchets comme premières motivations, ainsi que sur les avantages de la Production plus propre. Ces motivations sont internes.  

Ce module examine deux motivations externes de la mise en œuvre de la Production plus propre :

· La conformité aux réglementations et politiques en faveur de l’environnement, de la santé et de la sécurité

· La réponse aux demandes de « produits verts » et de « fournisseurs verts » sur les marchés d’exportation

7.1. Conformité aux exigences du Mali en faveur de l’environnement, de la santé et de la sécurité.

Les fournisseurs de services aux entreprises ou FSE ont la responsabilité éthique de garantir que les entreprises clientes prennent conscience des exigences en faveur de l’environnement, de la santé et de la sécurité (ESS), qui s’appliquent à eux en vertu des lois et politiques du Mali. Les FSE qui travaillent sur des projets financés par des donateurs sont en général tenus de veiller à cette conformité.

Dans cette section, la présentation donnera un aperçu des exigences ESS qui s’appliquent aux PME du Mali.

Lorsque des exigences ESS externes doivent être respectées, il en résulte souvent des coûts supplémentaires. L’adoption d’une approche de Production plus propre est une façon de minimiser ces coûts. Et cela, parce que la Production plus propre est fondée sur la prévention et centrée sur les prises de décisions concernant les coûts totaux. 

Documents joints
Diapositives sur le module, À PRÉCISER 
(doit être développé par le présentateur malien) 

7.2. Conformité aux procédures des donateurs : Exemple des exigences de l’USAID en matière d’environnement

[Nota : cette section ne sera présentée que si plusieurs participants au cours sont issus de projets de PME financés par l’USAID]

Tous les projets de l’USAID doivent suivre un processus d’examen environnemental. En général, ce processus impose des exigences pour la mise en œuvre du projet, en vue de garantir que celui-ci n’échoue pas pour des raisons environnementales ou involontaires. 

Généralement, dans le cas de projets centrés sur des PME qui impliquent des FSE, ces exigences comprennent :

· Le renforcement des capacités en Production plus propre et l’application de la PPP au programme des FSE
· L’examen préalable des PME et/ou des prêts pour d’éventuels impacts nocifs importants.
Pour les projets impliquant l’agriculture, les restrictions sur l’utilisation et l’approvisionnement de pesticides s’appliqueront également.

Cette section étudiera ces exigences plus en détail.

Documents joints

À PRÉCISER

7.3. Normes commerciales volontaires et rôle de la Production plus propre

Sur de nombreux marchés-clés de pays en développement pour les exportations africaines (entre autres, le café, le thé, le coton), les demandes des consommateurs reflètent de plus en plus des valeurs et des préférences peu rentables, telles que leurs préoccupations concernant les pratiques de main-d’œuvre enfantine, le salaire équitable des fermiers et les impacts de la production des marchandises sur l’environnement.

Par ailleurs, ces consommateurs se soucient de plus en plus de la salubrité des aliments et de la sécurité des produits. 

En conséquence, un nombre croissant de consommateurs sont prêts à payer plus cher pour leurs « produits verts ». Et progressivement, les consommateurs exercent une pression sur les secteurs privés pour que ces derniers fournissent des « produits sûrs » au-dessus et au-delà des réglementations.  

En réponse, les secteurs privés :

· imposent à leurs fournisseurs des exigences environnementales, sociales et relatives à la sécurité des produits.

· créent des « lignes de produits verts » et choisissent les fournisseurs qui peuvent se conformer à leurs exigences

Ainsi, les producteurs du monde en développement trouvent que la conformité aux normes commerciales volontaires est primordiale pour :

· augmenter la valeur ajoutée de leurs produits et ne plus se contenter de fournir des marchandises. 

· renforcer leur capacité d’agir en qualité de fournisseurs pour les entreprises des pays en développement.

· conserver l’accès aux marchés et clients de longue date et le partage avec eux.

· acquérir l’accès aux nouveaux marchés.

Cette section vous présente certaines normes commerciales volontaires importantes (telles que les normes de Fair Trade, FSC et EurepGAP). Elle vous explique aussi comment la PPP aide une organisation à évaluer le bilan de rentabilité pour l’adoption d’une norme et à minimiser les coûts de l’adoption.

Documents joints
Diapositives sur le module 
Fiches techniques 
Module 8. .
Financement de la production plus propre

Ce module se concentre sur le financement des investissements pour une production plus propre. Il expose la façon dont les banques commerciales évaluent les demandes de financement et explique comment les demandes de financement de projets PPP doivent être présentées.

Ce module donne ensuite des renseignements précis sur le financement des PME au Mali.

Pour finir, ce module étudie les moyens de surmonter les barrières que les PME rencontrent pour accéder au financement, notamment pour les investissements en PPP.
8.1. Comprendre ce qu’est une approbation de prêt dans des banques commerciales

Documents complémentaires
Diapositives du module  

8.2. Tendances générales relatives au financement de la PPP dans les régions en voie de développement

Documents complémentaires
Diapositives du module  

8.3. Financement des PME au Mali
Documents complémentaires
Diapositives du module  

8.4. Expérience des participants en matière de projets de financement
Documents supplémentaires
Diapositives du module  

Exercice de groupe :
« Expérience antérieure de financement »

Module 9. 
Promotion de la PPP auprès des PME – Obstacles et possibilités au sein de votre propre organisation

Ce module étudie les outils et les techniques permettant d’intégrer la PPP dans les activités de planification opérationnelle des entreprises et analyse les barrières à la promotion de la PPP dans les PME. 

9.1. Intégration de la production plus propre à travers une planification d’entreprise 

Documents supplémentaires
Diapositives du module

9.2. Promotion de la PPP—Obstacles au sein de votre propre organisation

Documents supplémentaires
Diapositives du module

9.3. Comptes-rendus de groupes sur la promotion de la PPP 

Module 10. 
Révision du cours, rédaction individuelle, conclusion

Ce module vise à offrir une révision du cours en entier et à solliciter vos commentaires et votre opinion sur le cours. Vos suggestions sont importantes pour développer et améliorer ultérieurement la conception et le matériel de ce cours.  

10.1. Révision du cours, synthèse et discussion

Cette section se compose d’une brève révision du cours et de la présentation d’une synthèse par les participants au cours.
10.2. Rédaction individuelle

Ce module comprend trois brefs exercices individuels écrits : 

· Une feuille de travail sur laquelle les participants exposent comment ils projettent d’intégrer la PPP et la conformité aux règlements dans leur organisation; 

· Un bref sondage mené anonymement pour déterminer si le cours a réussi à bien faire comprendre aux participants ce qu’est une production plus propre et le reste du contenu du cours; 

· Une évaluation du cours. 

Documents complémentaires :
Pour rendre ce cours plus concret :
 « Intégrer la PPP dans votre organisation et votre travail » 

Sondage à la suite du cours

Formulaire d’évaluation du cours

Contacts et ressources

Formateurs & Facilitateurs 

Dean Pallen : majunga@magma.ca 
Rachid Nafti : rnafti@gnet.tn 
Seydou Keita: pampe@cefib.com 

Ressources sur l’Internet


Centre d'Activités Régionales pour la Production Propre (CAR/PP) 
(Projet du Plan d’Action pour la Meditéranée)
http://www.cema-sa.org/car/fr/index.htm (aussi en anglais)

« Le CAR/PP réalise des études méthodologiques qui identifient les possibilités de prévention de la pollution dans certains secteurs industriels, présentent des outils de promotion de l'efficacité d'entreprise et observent de façon détaillée d'importantes questions liées à la région méditerranéenne.

« Le but ici recherché est de mettre à la portée des experts et des industriels des outils de conseil et de réflexion permettant la prise de décisions liées à l'incorporation de critères environnementaux dans la gestion de l'entreprise.

Études générales 

Études sectorielles pour les secteurs suivants : traitement de surfaces ; tannage production d’huile d’olive, conservation alimentaire ; huiles usées, industrie laitère, industrie textile.

Manuels méthodologiques. Diagnostic environnemental des opportunités de minimisation ;  Conception et application d'un programme de Bonnes Pratiques Environnementales dans l'industrie ; Méthodologie pour la réalisation de Groupes de Travail

Centre Marocain de Production Propre 
http://www.cmpp.ma/production_propore.php  (aussi en anglais)

Programme des Technologies Propres ~ « L'autre manière d'assainir les eaux usées industrielles » (Le ministère du Développement durable, de l’Environnement et des Parcs, Québec, Canada ):http://www.mddep.gouv.qc.ca/programmes/tech_propres/ 

Guides et études de cas pour plusieurs secteurs : 
agro-alimentaire ; chimie inorganique ; revêtement de surface ; pâtes et papiers 

Matériaux complets pour la formation PNUE/ONUDI 
« Mettre à profit la production plus propre » 
Programme des Nations Unies pour l’environnement (PNUE)/Organisation des Nations Unies pour le développement industriel (ONUDI). http://www.financingcp.org/training/french.htm 
I. Introduction des concepts et des pratiques de production plus proper
II. Introduction de la budgétisation et du financement des projets de production plus propre
III. Mettre à profit la production plus propre
IV. Le processus d'investissement dans la production plus propre

Centre canadien de prévention de la pollution 
Canadian Pollution Prevention Centre).
http://www.c2p2online.com/main.php3?doc_id=357  
Table ronde nationale sur l’environnement et l’économie (Canada)
Indicateurs de l’eco-éfficacité Guide (http://www.nrtee-trnee.ca/Publications/HTML/Complete-Documents/Eco-efficiency_Workbook/fr/introduction.htm)
« La Table ronde nationale sur l’environnement et l’économie (TRNEE) du Canada, avec la collaboration active d’entreprises volontaires, a mis au point et évalué des règles de décision et des définitions pour les indicateurs d’intensité énergétique, des déchets et de l’eau. Le travail de la TRNEE est basé sur l’élaboration de principes et d’un cadre pour les indicateurs d’éco-efficacité entreprise par le World Business Council for Sustainable Development (WBCSD) »
Documents inclus:
Évaluation des coûts et avantages des options de prévention de la pollution. http://www.ec.gc.ca/NOPP/DOCS/P2P/hbook/fr/TAB5_B.cfm 


Diagnostic environnemental des opportunités de minimisation
http://www.cema-sa.org/car/fr/estudio.htm?16 
« Le DEOM est un outil agile, à la méthodologie définie et aux objectifs concrets, qui représente pour l'entreprise un document accessible servant de base à une planification stratégique relative à l'implantation d'actions préventives de la pollution. 

L'objectif de ce manuel est de répondre aux nécessités de nombreuses entreprises qui souhaitent incorporer des critères de gestion de l'environnement dans leur gestion d'entreprise. 

Études de Cas







































�Améliorer le rendement des PME maliennes �grâce à une production plus propre
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� adapté de Jawara Lumumba et John Petit, REDSO/WCA, 1995
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